

回顧一年來中英談判的進展

香港大學和第一電台座談會紀要

高朋



P9

中英雙方會談香港前途問題已逾一年。最近香港電台、香港大學分別舉行了座談會，回顧過去一年來中英談判的情況，並展望將來的結局，認為會副主席施祖賢認為：中英會談已經進行了七次，這說明了會談有進展。假若雙方存在嚴重歧見，我相信會談有進步。另外，多次會談說明雙方有決心去解決問題。第七次會談公佈還用了一「進展」的字眼，這是很可信的。

中文大學行政系講師鄭宇頤說：一九八二年九月戴卓爾夫人訪華，提出「一條約有效」的論點，這立場遭到北京拒絕。時至今年春夏之間，雙方同意暫時擺置主權問題，開始了第二階段談判，但英國對主權和治權的看法仍與中國的立場存在一定距離，雙方歧見尤見於第四輪會談的衝突。九月十四日，香港的金融經濟飽受衝擊，自此之後，英國則堅持香港前途的安排需要受到英國社會和香港市民的接受。這種看法與中國的立場較為接近。於是，雙方會談開始討論較具體的問題。近期，中英雙方談判主要集中於兩個問題：一、中國提出的「小唐英雙方集中於討論主權問題。可是，中方堅持收回主權，並且提出港人治港的構想，於是，局勢起了變化，中方也因此而轉為主動。」「港人治港」構想儘管受到一些團體和利

所做的工作，也使英國人落於下風。

專業社團「灘點」副主席楊森就香港

否脫離英國人的管治發表意見，他同意英

人對香港的經濟繁榮確實出過力，但不等於

少他們便不行。因為，香港人的頭腦和韌

力在建設香港和發展經濟上產生的作用極大

。而過去英資財團所以能夠在香港取得大發

展，與獲得政治力量的支持有莫大關係。假

如英資財團在現階段撤出香港，同樣充

美、日投資者就會在香港大展拳腳，填充英

資退走留下的空隙，繼續發展香港的經濟，

這一點可以見諸於民間輿論，初期，報刊和專欄作家的言論多是設法挽留英人；

後來，言論轉移至討論收回主權後，如何建

設一個高度自治的政府。

在在香港大學舉辦的「中英談判一年的總

結」的座談會上，香港大學政治科學系講師

梁君國說，英國人較早期錯誤地估計北京會

可放棄香港的四十億外匯，也要恢復行使香

港主權。而且如果北京能充分發展在香港

，這樣其所得的利益的十倍。在民意的爭奪方面，

由於香港市民的民族意識，加上北京對香港

所獲得利益的十倍。在民意的爭奪方面，

由於香港市民的民族意識，加上北京對香港